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Uniformizarea culiului divin 
Titlul nu ne aparţine. L-am împrumutat din 

substanţiala revistă a Clerului din eparhia Bu
zăului, „îngerul", ce apare lunar. 

Părintele I. N. Vasilescu, într'un articol cu 
titlul de sus pune problema care, fireşte, preo • 
cupă pe foarte mulţi preoţi din Patriarhia ro 
mână. 

Sfinţia Sa se ridică, cu drept cuvânt, îm
potriva obişnuinţelor aşa de deosebite, ce se 
pot constata chiar şi numai în slugirile liturghiei 
din câte-o singură eparhie. 

Şi mai atinge o chestiune: aceea, că atâtea 
şi-atâtea servicii liturgice din cele premergătoare 
săvârşirei sfintei liturghii, sunt uneori trunchiate, 
alteori abandonate de unii preoţi. 

Aceeace Părintele Vasilescu spune, dela 
Buzău, se potriveşte şi aicea: Ne lipseşte o 
disciplină canonică-liturgica, pe care o trăia şi 
practica Clerul român de odinioară, şi care, 
de-o vreme încoaci, a cedat locul unui laxism: 
Nu se mai slugesc în multe locuri, nici măcar 
slujbele pregătitoare principale, ca vecernia şi 
utrenia (în prag de sfinte liturghii), ca să nu 
mai vorbim şi de ceasuri şi altele, aparţină
toare nu numai la pregătirea canonică („pra
vila") a preotului liturghisitor. 

Nu mai vorbim mai deaproape, de cele
lalte slujiri, după evhologiu sau molitvelnic, în 
care privinţă avem, de asemenea, nesfârşite 
variaţii în practica lucrurilor, uneori chiar cu 
abatere dela indicaţiile însuşi evhologiului. 

Nici la alţii nu-i mai bine. Iată, de pildă, 
în biserica unită din Ardeal — care se com
place a trăi în ilusia, că ar avea mai multă 
rânduială în slujbe, — gazeta „Unirea" dela 

Blaj (Nr. 15/1937) semnalează, şi ea, defecte 
de practicarea molitvelnicului.1) 

A constata, aşa teoretic — într'o gazetă 
sau alta — neajunsurile vieţii liturgice, nu este 
sufcient. 

A începe uniformizarea practicilor liturgice, 
de altar şi în legătură cu molitvelnicul, este, 
fără îndoială, o necesitate arzătoare: duhov
nicească întâi de toate şi-apoi şi de ordin li
turgic şi nu mai puţin şi de prestigiu pentru 
însuşi Clerul nostru. 

Părintele I. N. Vasilescu semnalează punctul 
iniţial al lucrărilor de făcut în această direcţie: 
Spre a se ajunge la uniformizarea cultului în 
general, e necesar, după Sf. Sa, să se res-
pecteze înseşi prescripţiile cărţilor noastre de 
ritual, cari să rămână drept cinosură de urmat 
cu rigurozitate şi conştiinţă din partea slugito-
rilor de altar. 

Dar Sf. Sa mai adaogă un lucru de făcut: 
să se înlăture şi aberaţiunile cu caracter local, 
provenite din felurite pricini, ca şi unele ino-
vaţiuni nejustificate. 

Ne alăturăm, bucuroşi, unor asemenea 
gânduri de revenire la o practică liturgică uni
formă şi cu excluderea ingredientelor, difor-
mătoate de sens şi de înfăţişare, ale vieţii 
noastre liturgice. 

l ) In aceeaşi foaie (Nr. 32 din 7 Aug a c ) preotul 
uniet Ilie Veţişan, sub titlul „Vrem uniformitate — Abateri 
dela tipic — Boală cu leac — Videant consules", arată o 
întreagă serie de abateri liturgice (cele după Molitvelnic şi chiar 
şi la liturghie). Nu bucuroşi cilăm următoarele: „Ba, şi cu 
prilejul sinoadelor protopopeşti, se întâmplă să vezi pe cutare, 
că dă bu-sna în altar, se îmbracă în odăjdii, pune câteva păr
ticele pe disc şi se repede Ia altar" (fără să-şi fi făcut ru
găciunile de „luarea vremii", în faţa iconostasului). Aşa se 
vede, nici ceealaltâ „strană" (?) nu străluceşte prin — dis
ciplină liturgică. Cum şi pela noi se cam uită, pe alocurea, 
de aceleaşi rugăciuni, de a le rosti la locul lor. 



Fenomenul acesta, negativ, din viata noastră 
bisericească, a atras atenţia şi la noi, în Ar
deal, de mai multă vreme. Aşa de exemplu, 
în conferinţa eparhială dela Arad, din 1906. 
S'au exprimat atunci deziderate de purificarea 
practicilor noastre liturgice şi de revenirea la 
uniformitate. Dar, din oarecari pricini, chestia 
a rămas pe loc. 2) Iată, de ce ne-am oprit, 
plăcut îndatoraţi, la articolul din revista „în
gerul" : Pentruca, prin coloanele ei, se dă graiu 
unei necesităţi arzătoare, care nu mai trebue 
lăsată să stea pe loc, ci să fie îndrumată spre 
deslegare definitivă. 

Acum, că suntem încadraţi într'o Patriarhie 
întinsă — în cuprinsul căreia există o prea 
largă şi nejustificată varietate în executiva li
turgică, — trebue să ne simţim cu atât mai 
îndatoraţi să râvnim şi spre unitatea practice
lor în serviciile religioase. 

Căci, într'adevăr, o spunem şi dintr'o 
experienţă proprie personală: Este aşa de pe
nibil pentru un preot dintr'o eparhie să slu-
gească chiar şi numai într'o eparhie vecină, — 
de teama de a nu fi judecat, de conliturgisitori 
ori de credincioşi, că nu «ştie" slugi, necu-
noscând obişnuinţele din jurul altarului res
pectiv. 

Şi-atunci, credem, bine se face, că în fie
care eparhie se orânduesc slugiri soborniceşti, 
cât mai multe, pentruca — cel puţin pentru în
ceput — preoţii să se obişnuiască la slugiri şi 
mişcări uniforme. 

La noi, în Ardeal, slugirile soborniceşti se 
practică, mai ales în legătură cu întrunirile 
preoţilor, în cadrele Asociaţiei Clerului: în 
cercuri religioase şi pe protopopiate, — lucru 
practicat de altfel şi în alte eparhii din Patriarhie, 
din adins cu scopul uniformizării practicelor 
rituale. 

Cam multă vreme, de când puneam, per
sonal, în discuţie necesitatea de a se revizui 
practicele noastre la deosebite servicii dum-
nezeeşti, publice şi private, şi ceream măsuri 
pentru revenirea la o practică liturgică gene
rală şi unitară. Spuneam atunci, că ar trebui, 
ca episcopiile să aibă câte-un organ propriu, 
în centrele eparhiale, care să se ocupe de 
chestiune şi, sub călăuzirea episcopului locului, 
să ţină slujbe soborniceşti, ca slujbe de model.8) 
Iar cu alt prilej, într'un studiu publicat în re-

2 ) Am semnalat o aceasta şi în Nr. 30 din 1925 al a-
cestui organ. 

3 ) Dr. Gh. Ciuhandu: Reorganizarea mitropoliei ardelene. 
Arad, 1920 pag. 2 4 

vista „Biserica ortodoxă Română" din 1923, 4 ) 
concretizam necesitatea reînvierii vechei insti
tuţii canonice a preotului numit la Greci „dev-
terevon" — oficiu reînviat în Biserica ort. din 
Grecia, cu bun folos — care avea şi are mi
siunea de a controla şi îndruma viaţa liturgică 
bisericească, în cadre şi forme unitare. 

Cine şi prin ce mijlociri să promoveze 
purificarea, de ecrescenţe, şi îndrumarea uni
tară a slugirilor din viaţa liturgică a Bisericii 
noastre ? este, fireşte, o chestiune ce se ţine 
de atribuţiile Sfântului Sinod. 

Noi, preoţii, cari constatăm neajunsurile, 
n'avem decât să ne dăm seama de ele şi să 
tindem a le preveni prin respectarea prescrip-
ţiunilor din cărfile liturgice: liturghier şi molit-
velnic, în primul loc. 

Dar, şi până s'ajungă Sfântul Sinod să iea 
măsuri în cauză — ceeace ar fi mai greu şi, 
totodată, foarte de dorit — problema rămâne 
deschisă pentru fiecare chiriarh în special, de 
a încerca: să creieze o uniformitate în prac 
tice, mai întâi în eparhia sa; şi după ce s'ar 
ajunge la atâta, ar fi mai uşoară de deslegat 
şi problema generală, adică pe Patrarhie, a 
uniformizării practicelor din serviciile rituale. 

Dar aceasta este numai partea externă a 
problemei, cătră care, spre cinstea noastră, a 
preoţilor, tindem cu toţii, deoarece îi simţim 
necesitatea. 

Dar, faţă de această parte de înveliş sau 
de exterior, a problemei, — a cărei rezolvare 
se pare că a iniţiat o cu autoritate academică 
şi profesională un profesor universitar de spe
cialitate, începând — dela slugirea esenţială — 
cu lămurirea practicilor rituale la să^rşirea sfintei 
liturghii,5) — grăbim de a semnala şi o pro
blemă de ordin mai înalt, privind conştiinţa 
slugitorului. 

E vorba de ceeace şi în vechii codici de 
Drept bisericesc românesc şi în practica preo
ţilor noştri bătrâni se numea „pravila" pregă-
tirei preotului de slugirea sfintei liturghii. Un 
lucru, prea de puţini observat astăzi, ce trebue 
repus în practica preoţească de obşte 1 

Poate, vom reveni mai deaproape asupra 
acestei probleme, deoarece ni se pare mult 
mai esenţială şi mai necesară decât interesul 
unei reduceri a serviciilor bisericeşti la numi
torul comun, ce s'ar numi: uniformizare sau, 
mai bine zis: uniformitate liturgică, sub aspectul 
ei exterior. 

*) Studiu reprodus sub titlul „Reorganizarea centrelor 
noastre ieraihice şi Unificarea bisericească". Bucureşti, 1 9 2 3 . 
pag. 64. 

5 ) Pr. P. Vintilessu: Contribuţii la revizuirea liturghie* 
rutui român. B-cuieşt', 1931 . 



Baptismul şi celelalte secte*) 
de NICHIFOR CRAINIC 

Zilele trecute s'a ţinut în Bucureşti congresul 
secţiei baptiştilor din România. Momentul a fost foarte 
bine a l e s : vacanţa de vară goleşte Capitala, iar vigi
lenţa şl atenţia, faţă de problemele şi mişcările ce 
ating direct marile interese româneşti, scad. Astfel 
congresul s'a ţinut cu largul concurs de totdeauna al 
presei iudaice şi fără nicio atitudine din partea celor 
datori sâ v;gheze la apărarea patrimoniului spiritual 
al acestei ţări. 

•Poate mulţi dintre noi nu ştiu că mişcarea bap
tistă din România se bucură da o situaţie specială. 
Mulţumită propagandei presei evreeşti şi intervenţiei 
anumitor factori români ai democraţiei, dar mai ales 
presiunii metodice şi permanente a forurilor baptiste 
anglo-americane asupra guvernelor noastre, această 
mişcare nu mai e considerată ca o sectă şi se bicură 
de libertatea cultelor recunoscute, cu singura deose
bire că nu e încă introdusă în bugetul statului. Poate 
nu va trece mult şi vom vedea săvârşindu-se şi această 
crimă împotriva intereselor româneşti. Mai ales că eu 
cunosc demagogi, cari, în perioada electorală, şi-au 
luat angajamentul faţă de baptişti, în schimbul voturi
lor, bine înţeles, de a-i trece în rândul cultelor sub
venţionate. Ministerul educaţiei naţionale a mers şi 
mai departe, admiţând printr'o decizie de acum câţiva 
ani ca elevii baptişti să frecventeze şcoalele noastre 
normale şi să între astfel în rândurile învăţătorimii, 
— pentru a deveni propagandişti direcţi ai acestei ră
tăciri printre copiii neamului nostru! 

Şi totuşi, baptismul e o sectă nu mai puţin pri
mejdioasă decât oricare a'ta. Ne-o spune arhicunoscu
tul domn J . H. Rushbrooke, secretarul alianţei baptiste 
mondiale, care a participat la recentul congres din 
Bucurnşti, împreună cu o întreagă listă internaţională 
de englezi, americani, francezi (dr. Lewis, mă rog!), 
elveţieni, unguri, bulgari, e t c , şi au făcut declaraţii 
ziarişti'or galiţieni din Capitală. Cum aceşti galiţieni 
dela «Adevărul" şi „Dimineaţa" au o pasiune arză
toare pentru anumite mişcări din sânul creştinismului, 
l-au întrebat pe d. Rushbrooke oare e deosebirea dintre 
ortodoxie şi baptism. Răspunsul, publicat foarte pe 
j a rg în „Dimineaţa", e categoric: 

Baptismul nu admite sfânta tradiţie, adică nu 
admite Biserica, nu admite ierarhia ei harică, nu ad
mite Sfintele Taine, nu admite dogmele şi disciplina 
formulate de sinoadele ecumenice şi nici interpretarea 
învăţăturii Domnului, dată în unanimă concordanţă de 
cugetarea părinţilor bisericeşti. 

Baptismul nu admite Crucea ca simbol al mân
tuirii şi ca semn distinctiv al creştinismului autentic. 

Baptismul nu admite cultul sfinţilor cari, pentru 
creştinii adevăraţi şi pentru Biserică, sunt realizatorii 
desăvârşirii morale după modelul Mântuitorului. 

Baptismul nu admite decât Biblia, pe care fiecare 
ins o interpretează cum i se pare lui. 

Dar toate aceste puncte negative, care constituie 
credinţa baptistă, după însuş secretarul general al 
alianţei mondiale, sunt comune tuturor sectelor. Iar 
principiul interpretării individuale a Bibliei, deaseme-
nea comun tuturor sectarilor, e tot. ce poate fi mai 

*) Reproducem (din „Universul" 9 Aug,) acest substanţial 
şi foarte binevenit articol lămuritor, pentru a fi cunoscut şi 
utilizat — în conversaţie, în pastorajie şi predică chiar — din 
partea Preotimei noastre. 

contrar rânduielii consacrate a Bisericii noastre. El e 
însăşi sursa anarhiei din care s'au născut aceste de
naturări şi contrafaceri ale creştinismului, care sunt 
sectele. 

Ne este, deci, cu totul indiferent că baptismul 
are aderenţi sus puşi în Anglia sau în America. In 
domeniul religios, noi ortodocşii, cari facem parte din 
B serica autentică, întemeiată de Mântuitorul lumii, r.u 
putem primi îndrumări de credinţă dela rătăciţii cari 
vin cu prestigiul occidental pe meleagurile noastre. 
Pentru noi nu există alt prestigiu decât acela al dogme
lor sinodale şi al aşezămintelor date de Mântuitorul 
prin Biserica sa. Creştinismul poporului românesc e 
de origine apostolică şi nu aventurierii din Occident 
pot fi îndrumătorii credinţei noastre. 

Autenticitatea ortodoxiei exclude astfel orice fel 
de propagandă de altă confesiune printre români şi 
îndeosebi orice fel de propagandă sectară. învăţătura 
oricărei secte este anarhie individualistă faţă de rân
duiaiă apostolică şi sinodală a ortodoxiei. Poporul ro
mân, născut în creştinism cu mult înaintea tuturor 
popoarelor Occidentului, posedă tezaurul infinit de bo
gat al adevăratei credinţe încât n'are nevoie de nicio 
idee religioase venită de acolo. Dimpotrivă acest Occi-
are nevoie de luminile ortodoxiei pentru a ajunge la 
înţelegerea justă a Mântuitorului, de care s'a depărtat 
prin anarhia răstălmăcirilor individualiste. 

Iată o dovadă : Anglia aré o singură biserică de 
stat care nu e cea baptistă, dar cea ang'icană. Şi to
tuşi aceasta biserică, prin care se consacră regii 
marelui imperiu, vine la noi, ortodocşii, pentru a cere 
certificat de dreaptă credinţă! Iăr în acelaş timp, cor-
ducătorii londonezi ai baptismu'ui au îndrăzneală să se 
plângă, — cum au îăcut-o în impertinenta moţiune a 
congresului de la Bucureşti, — că n'ar avea libertatea 
deplină de acţiune în România, Ce însemnează această 
libertate într'o ţară ca a noastră, decât deslănţuirea 
acţiunii anarhice de distrugere a aceleeaşi ortodoxii, 
după certificatele căreia umblă anglicanii, cari sunt tot 
englezi ca d. Rushbrooke? 

Oamenii noştri politici, atât de timoraţi în faţa 
presiunii exercitate de puterile străine, ar putea trage 
din această situaţie argumente definitive pentru supri
marea libertăţii de propagandă în Romănia atât a 
baptismului cât şi a tuturor celorlalte secte. Nu există 
nicio putere în lume să oprească un popor de a-şi 
apăra patrimoniul credinţei strămoşeşti. Cu atât mai 
puţin când e vorba de ortodoxie, pe care însăşi bise
rica oficială a Angliei o recunoaşte ca formă autentică 
a învăţăturii Mântuitorului. 

Orice propagandă baptistă, sectară, sau de orice 
altă confesiune printre membrii naţiunii noastre, atinge 
deopotrivă Biserica strămoşească şi interesele perma
nente ale statului naţional. 

Atinge Biserica, fiindcă implicit şi explicit orice 
confesiune sau sectă e împotriva acestei Biserici din 
moment ce propaganda de conrupere se face printre 
românii ortodocşi. Constituţia declară Biserica ortodoxă 
Biserică dominantă a neamului românesc. In conse
cinţă, statul e obligat să conlucreze cu organele ei, 
dar cu mijloacele lui, la apărarea patrimoniului spiri
tual pe care îl reprezintă această Biserică. In Italia, 
catolicismul fiind recunoscut ca Biserică de stat prin 
tratatul încheiat la Lateran, statul se obligă formal să 
apere catolicismul împotriva oricărei alte confesiuni 
sau secte. Aceeaşi obligaţie e dată prin constituţie 
statului român faţă de Biserica sa dominantă. 



Aceasta cu atât mai mult cu cât înseşi interesele 
statului naţional sunt lezate prin propaganda sectelor 
şi a confesiunilor eterodoxe. Căci temelia acestui stat 
e sufletul românesc, unitar şi omogen prin puterea 
spirituală a ortodoxiei. Cuceririle sectare printre ro
mâni nu fac altceva decât fărâmiţează unitatea spiri
tuală a neamului şi anarhizează baza sufletească a 
statului naţional. 

Slăbiciunea noastră în toate e desbinarea dintre 
noi. Străinii ne domină, desbinându ne. 

Acesta e, de fapt, scopul oricărei propagande 
sectare în România în această privinţă. Alianţa bap
tistă mondială merge mână în mâna cu Alianţa israe-
lită universală. Ce dovadă mai clară vreţi decât aceea 
că ziarele „Adevărul" şi „Dimineaţa" sunt organele de 
susţinere ale baptismului şi ale tuturor sectelor? Ur
măresc de aproape două decenii această chestiune. 
Acest domn Rushbrooke e unul din cei mai învierşu-
naţi duşmani ai statului nostru prin denunţurile otră
vite» pe care j e face împotriva noastră în presa bap
tistă din Anglia. Ei bine, nu e un singur articol şi o 
singură notiţă publicată de el acolo să nu fie repro
dusă şi comentată în defavoarea noastră de presa din 
Sărindar ! 

Baptismul şi toate sectele merg mână în mână 
cu iudaismul în România, înfrăţite prin instituţia ocultă 
a francmasoneriei. Ce interes pot să aibă talmudiştii 
noştri faţă de aceste forme degenerate de creştinism, 
pe care ei totuşi nu Ie îmbrăţişează ci numai Ie sus
ţin, ce interes altui decât acela de a sfărâma unitatea 
spirituală a acestui neam ortodox pentru a ne anar-
hiza, peniru a ne desbina ca s i ne poată domina mai 
uşor şi mai sigur? 

„Astra" îşi ţine adunarea generală la Ti 
mişoara. 

Asociaţia pentru cultura şi literatura po
porului român-„Astra" îşi va ţinea Adunarea-
Generală la Timişoara, în zilele de 11,12 şi 13 
Septemvrie. Ca această ocazie, Regionala Bă
năţeană a Astrei organizează un cortegiu etno
grafic; expoziţii: agricolă, etnografică, de 
pictură, a scrisului românesc din Banat, de 
vânătoare, produse miniere şi forestiere, pre
cum şi demonstraţii sportive ale „Şoimilor 
României" şi o reprezentaţie de gală pentru 
sărbătorirea Maestrului Tiberiu Brediceanu. Se 
va reprezenta de către Opera din Cluj „Seara 
Mare" a Maestrului Brediceanu. 

Apelăm la toţi bunii Români să participe 
la aceste serbări de manifestare a solidarităţii 
româneşti din Banat. 

Participanţii au 50°/0 reducere pe C. 
F. R. Vor lua bilet întreg deia staţia de ple
care, iar la Timişoara vor primi o legitimaţie 
de călătorie, ca să se poată reîntoarce cu a-
celasi bilet. 

Anunţările pentru banchet şi reprezentaţia 
de gală se fac până kt 10 Septemvrie la Âs-
tra Bămăţeanâ, Timişoara Bal. C. Diaconovici-
Loga No. 1. 

Adevărata religie revelată 
de Pr. Cap. Dr. Teodor Potcaş 

IV. 
Romanii au edificat Templul Păcii. Şi mândri 

de grandoarea acelui templu, au întrebat Sibila, până 
când oare va subslsta acel templu superb? Deschi
zând cărţile." profetice, înaintea ochilor 11 se desci
frează următoarea profeţie: „Templul se va ruina, 
când o fecioară va naşte pe fiul său". Romanii din 
asta au dedus că templul lor va dămui etern, căci 
au considerat de imposibil: ca o fecioară să poată 
naşte. Dar templul impozant s'a ruinat după câţiva ani. 

Iu6ă înainte de ce s'ar fi întâmplat aceasta, con
form mărturiei scriitorului păgân Dio, în statuele zei
lor instalate în Templul Păcii a trăsnit fulgerul şi 
metalul incandescent, din care s'au construit acelea, 
s'a topit şi a curs în toate părţile. Statuela de piatră, 
între ele şi a zeuiui suprem Japiter, au căzut şl s'au 
frânt în bucăţi. Statua Lupoaicei, care reprezenta pe 
întemeietorii Romei. Romulns şl Remus, asemenea s'a 
doborît deia sine şl s'a frânt, Iar literele sculptate pe 
coloanele templului au devenit indescifrabile. 

Toate acestea s'au întâmplat cu 62 de ani că 
inţe de Hristos. Senatul s'a spălmântat la văzul ca' 
tastrofei. Măcar de ş'-ar fi adus aminte de profeţia 
Sibllelor, după care Fiul lui Dumnezeu va veni, o F e 
cioară 11 va da lumii pe Acel Care va desfiinţa ido
latria şl va dicta legi noul omenirii! 

In anul următor s'a născut împăratul Augustus, 
sub a cărui suveranitate s'au împlinit toate cele ce 
profeţii poporului lu! Izrael şi augurii păgâni au pre
zis dinainte. 

Cu cât se apropia ma\ mult acel moment feri
cit, cu atât mai frecvent întâlnim seria întreagă a fe
nomenelor surprinzătoare, cari au pregătit şi sufletele 
păgânilor pentru venirea Răscumpărătorului. 

Tot atunci amuţise şl graiul aogaralui lui Apollo 
din Delph'. Mare senzaţie a reprodus acest eveniment 
în imperiul roman. Cicerone, vrând să demonstreze 
inutilitatea zeilor, s'a provocat şi însuş la acest caz 
mistic, inexplicabil, că amuţise augurul lui Apollo. 
Nici el n'a putut pricepe cauza muţeniei, dar a de
clarat o aceasta spiritul cel rău, ce obişnuia să gră
iască despre acel altar păgân. Adică împăratul Au
gustus, fiind un mare venerator al zeului Apollo, a 
sacrificat 100 de vite acestei zeităţi, ca să ştie în fine, 
pentruce nu grăeşte mai mult. Şl augurul lui Apollo 
grăeşte pentru uit'ma dată, zicând: 

„Un copil ebreu, care ordonă, căci e Zeu ade
vărat, m'a gonit de aici şi m'a trântit în iadul întu
necat. Pleacă de atei, altarul meu va fl mut deja*. 

După aceasta Augustus s'a întors în Roma şl 
în tempUl Capltoiiamuiui a construit un altar cu a-
ceastă inscripţie: „Ara primogenita D:i". — „Altarul 
Unuia-Nascut fiu al lui Dumnezeu", 



Acestea na se pot trjge la îndoială, căci în a-
celaş loc s'a edificat o splendidă biserică creştină ca 
hramul: „Ara codi*, „Altarul cerurilor". Aceasta e 
cea mai veche biserică în Roma şi exiită ş! în 
prezent. 

Tradiţia a păstrat încă mai surprinzătoare faime 
despre acest loc. Adică în această splendidă biserică 
se află o capelă, pe ai cărei pereţi se pot citi arma
toarele date interesante: 

„Această capelă se numeşte Altarul Cerurilor. 
S'a zidit pe acelaş loc, pe care — după tradiţie — 
Fecioara Măria s'a prezentat împreună cu Pruncul ei 
mititel în faţa împăratului Augustus." 

La acest fenomen ceresc a servit o circumstanţă 
m'nuaată. Conform relatării scriitorilor păgâni, împăra
tul Augustus Întrebă Sibila: oare va considera de bine 
ea, dacă el, împăratul, va pretinde să se venereze ca 
zeu? ( E de ştiut că era în uz la împăraţii romani, 
ca după moartea lor să se adore ca zei, ba încă şi 
în vleaţa lor au pretins omagia divin pe seama lor). 
Dapă aceasta i-ar fi apărut lai Fecioara Marla cu 
Pruncul Iisus într'o aureolă străiacitoare, zicânda-1: 
„Acesta să fie altarul Unuia-Născut Fiu aiul Dum
nezeu". Capela s'a edificat deci exact pe acest loc, 
anume din ruinele Capitoliumulai distras. Spiritul cel 
rău, care peste atâtea secole s'a adorat în acest tem
plu, în fine fa forţat să cedeze loc împăratului Iisus. 

Sub dominaţia lui Aogastus s'a întâmplat încă 
şl altă ceva. In Roma, dincolo de râul Tibru, în 
Ghetto îa cartierul rezervat Iudeilor, era o cazarmă, 
pe care Augastus a transformat-o în spital pe^seama o-
staşilor, veterani merituoşi, pentru aceea au numit-o 
„Jaberna meritoria*. In acelaş timp, când I sus S'a 
născut în Vitleer», în această cazarmă a isbucn t un 
Isvor de untdelemn, ce o zi întreagă curgea aşa de 
abundent, încât şi râul Tibrn a primit din el excesiv. 
Păgânii.admirau uluiţi acest fenomen, dar nimeni nu 
a fost capabil să-1 exlice. Noi însă putem deja să in
terpretăm acest eveniment minunat. Fiul lui Dumne
zeu, al Cărai name este Christos, adică Cel-Uns, S'a 
născut în acel timp din Fecioara Măria. Issucnit-a 
untdelemnul între păgâni în cartierul rezervat Iudei
lor despreţuiţl de păgâni, ca să se împlinească cu
vântai Scripturii: „Din poporul lui Isiail va purcede 
mântuirea, dar şi pe seama păgânilor." Din iadei ş! din 
păgâni se va forma Biserica lai Hristos, în care va 
curge în mare abundenţă untdelemnul harurilor. 

Nu putem dubita în adevărul acestui fenomen 
minunat. Căci în anal al 220-lea după Hris'os, cre
ştinii au închiriat acest loc memorabil şi voiau să clă
dească o capelă pe el. Dar nişte comercianţi păgâni 
i-au alungat de.acolo. Ajungând la proces conflictul 
iscat între creştini şi păgâni, împăratul AlexanderSe-
verus 1-a judecat favorabil creştinilor cu sentinţa: 
„Este mat bine să,se venereze acolo Dumnezeu, ori
cum, decât să se înfiinţeze] birt l" 

Papa Calixt I. ( 2 1 8 2 2 2 ) , dec' , cel martirizat-
tot acolo a edificat o capelă spre veneraţ'a Fecioarei 
Maria şi aceasta fa întâia biserică în Roma cu 
hramul „Născătoarea de rutnnezeu". In prezent o 
bazilică splendidă eternizează a:el eveniment minunat. 

Aşa dar constatăm realizarea exactă a tuturor 
celor profeţite, ceeace demonstra l'ustra că întreg 
creştinismul este nu invenţia fanteziei omeneşti. Dum
nezeu este Autorul aceluia. Pentru aceea, fericit este 
cine nu te împuţinează în credinţă! Adevărat e că 
totul, ce Sibilele au profeţit şi exprimat despre Dom
nul Hristos, este prea mult amestecat cn opinii pă
gâne. Dar precum monedele antice mai întâi le cu
răţim de rugină, de materia veche lipită pe ele şi 
numai după aceea putem face deducţie la epoca din 
care au devenit: aşa, alegând aceste idei divine scă
părătoare mereu din eronatele opinii religioase ale 
păgânătăţii, îa ele patern recunoaşte Impede pe Me
sia, pe viitorul Mântuitor al lumii şl răscumpărător 
al omenirii. 

Puttm declara deci fără ezitaţle, că Insuş Dum
nezeu fu Autorul acelor profeţii, inspiratorul proroci-
lor şi sibilelor. Damneztu fa aievea învăţătorul ome
nirii. După cele precizate până aci, nu mai putem 
presupune nici o secandă, că: Atotbunul, Atotdreptul 
Dumnezeu să fl primit nepăsător nenumăratele erori 
fatale ale oamenilor, fără ca să nu le fi g â t din cer, 
fără ca tă nu-i fl călăuzit pe calea mântuirii. Am de
monstrat in cele premerse că, şl înainte de Domnul 
nostru Hristos, toată omenirea nu s'a îndoit în aceea că 
Dumnezeu a grăit către oameni; toate neamurile au 
crrzut convingător că Dumnezeu S'a revelat pe Sine 
oamenilor. Namai filozofia modernă vrea să docu
menteze că revelaţia divină na e absolut necesară, 
indispensabilă, fiindcă ar fi suficientă îa iăş filozofia 
să inst'ueze pe oameni. Adică raţiunea luminată prin 
revelaţie, atacă revelaţia! Noi ştim însă că, şi pe lângă 
toată lămurirea noastră întâmplată prin revelaţie, — 
raţiunea omului nu e mai puţin supusă eroarei de 
cum a fost nainte de Hristos. Ar fl suficient să citim 
operele filozofilor laici din prezent, pentru ca să con
statăm incontestabil: cum se înclină de ici colo au
torii teoriilor diverse, şovăind în obscuritatea opinii
lor confuze; cum răstoarnă unul doctrina celuilalt, 
fiindcă nicianal nu găseşte fundament sol d filozofiei 
sale! Ar fi suficient să citim istoria timpulal nostru 
actual, gizetele, ca să ne convingem îa ce criză tân-
gim şi îa ce curioase, ridicole, tragice rătăciri se gă
sesc multe suflete vârtoase! Ce nefericit ar fi neamul 
nostru românesc, dacă n'ar avea alt lavăţător decât 
aceşti filozofi laici!,.. 

Dar să-şi înalţe ochii spre ceruri şi să na dubi-
teze: Dumnezeu este învăţătorul nostru! El a grăit 
către noi şi ceea ce a spus El este religia, credieţa 
dumnezeească. Fără de asta nu poate exista dreptate, 
pace, mulţumire pe glia patriei noastre; fără de asta 



viaţa noastră publică na poate asigura disciplină, or
dine, total ar fi confuzie, chaosl 

Aşadar există Dumnezeul Există religie! Ei bine, 
anul fiind Dumnezeu, numai ana poate fi religie a-
devărată. Această deducţie e logică, corectă. Dumne
zeu e Spiritul adevărului: pretutindeni şi pururea A-
celaş; etern şi Invariabil, Care niciodată na poate în
şela, smăgi sau minţi. El deci, în tot timpul şi în tot 
local, numai adevăr poate grăi; iar minciuna şi smin
teala numai urî şi despreţul o poate. Dumnezeu e 
Spiritul sfinţeniei şi înţelepciunii. Ei deci nicicând na 
poate aproba păcatele, rătăcirile şi nebuniile oameni
lor. Dreptaceea: anal e Dumnezeu şi una este religia 
adevărată. Prin atât e rostită credinţa asupra celor 
cari în idloţla lor afirmă că: E indiferent ce religie 
are şi mărturiseşte omul. Oare, frate creştine, tot una 
este a fi în lumină sau în întunecime? a crede ade
vărul sau a comite păcatul, minciuna?! htr'adevăr aşa 
stupid na s'aa cugetat îacâ nici păgânii, cari susţi
nând ca bună religia lor, au despreţait creştinismul 
şi persistau să-l stârpească, dar îa fine s'aa conver
tit, s'aa încreştinat Cel mai practic procedeu ar fl 
deci, frate creştine, ca între idolatri să fim închină
tori la chipuri c o p ite; între Tarei aderenţii lai Ma 
homed; între jidani, mozaic!; între creştini ucenicii luf 
Hristos?! 

N'am ce zice: splendidă religie! O pricepere 
foarte convenabilă a anai om comod!... Namai că, aşa 
ceva, şi numai a cugeta despre Sfântul Dumnezeu 
este un păcat mai osânditor decât ateismul; cel mai 
oribil păcat ce se poate imagina despre Dumnezeu şi 
despre adevărata religie! 

Ştiu bine, că toţi creştinii drepteredincioşi, or
todox!, cinstiţi, cucernici, cu cuget bun, între cari te 
socot şi pe tine, în această privinţă vor fi de-o pă
rere şi de-o convingere ca mine, care am mărturi
sit-o aci. 

Dogma răscumpărării 
(După Mitropolitul Antonie al Chievului). 

de Pr. A. Cuzneţov 
V 

Suntem convinşi, că suferinţele grele ale Mân
tuitorului îa grădina Ghetsimani, au provenit din 
compătimire pentru viaţa păcătoasă şi pentru Înclina
rea păcătoasă a omenimei, începând cu duşmanii şi 
cu trădătorii Lui de atonei şi din toate veacurile şi 
că cuvintele Damnezeeşti ale lui : „Dacă se poate, să 
treacă dela Mine paharul acesta", se referă, na la 
răstignirea şi moartea lui apropiată, ci, anume, la a-
ceastă dispoziţie istovitoare, de tristeţă profundă pen
tru neamul omenesc păcătos, cel aşa de mult iubit de 
de dansai. Explicarea noastră, corectă, o afirmă şi Ap. 

Pavel, exprimându-se la fel despre rugăciunea în gră
dina Ghetsimani, şi anume în legătură ca influlnţa 
morală regeneratoare a lui Hristos asupra oamenilor, 
ca prin patriarhal lor coman: „Nu însăşi Hristos şi-a 
atribuit sieşi mărirea de a fi prim-arhiereul, ci acela 
care i-a spus... El îa zilele trupalui său ca strigăte ţi 
lacrimi a adus rugăciune şi rugare către Acela, care 
poate să-L mântuiască de moarte şi era auzit pentru 
smerenia Sa" ! 

Cum vedeţi, Hristos s'a rugat, nu pentru mân
tuirea de răstignire şi de moarte; altcum na puteam 
spune că era aazit, pentru că răstignirea şi moartea 
El tot le a suferit. El s'a rugat pentru uşurarea tris
teţe!, care L-a stăpânit pentra omenirea păcătoasă. 
Această tristeţe era acel pahar, pentru a cărui tre
cere s'a rugat Tatălui Ceresc (Marc 14,37 ; Mt. 26,39-
4 2 ; Luca 22,42). 

Din aceste cuvinte na reese, că Hristos s'a rugat 
pentru suferinţele cari se apropiau, ci pentra aceeace 
El a trăit „în ceasul acesta", adică în timpul rugă
ciunii Sale. 

Dar atunci, după aceasta explicare a întâmplă
rilor, în ce chip a fost El aazit ? A venit la El înge
rul şl L a întărit. Tatăl cel ceresc a aazit pe Fial Său 
suferind, care era aproape covârş't de tabloul păcăto
şeniei lumei decăzute, a oamenilor, şi i-a trimis solia 
altei lum! ; a sfinţilor şl alegerilor, cari nu s'au lăpădat 
de voinţa şl de dragostea Lui. Înfăţişarea îngerului a 
liniştit pe Hristos şi El, recreat, iese înaintea trădăto
rului şi a duşmanilor. Iată, îa acest senz, El era auzM; 
şi cuvintele armatoare ale Ap. Pavel sprij nesc expli
carea noastră asupra rugăciune! din grădina Ghetsi
mani ca a marelal Arhiereu (Evr. 5 , 8 - 1 0 ) : „Măcar că 
era Fia, s'a făcut ascultător prin cele ce a pătimit şi 
făcânda-se desăvârşit, s'a fă:ut, tuturor celor ce-L as
cultă pe El, pricină de mântuire veşnică, numit fiind 
de Dumnezeu Arhiereu dapă rânduiala lui Melhisedec". 

Cuvintele acestea, verbal, afirmă ceeace am spus 
mai sus şi anume: Dragostea compătimitoare a lut 
Hristos, în inimile noastre devine o putere sfinţltoare 
şl în acest senz El este primul Arhiereu al nostru. 

Acum, e la local săa să ne întoarcem la între
barea: In puterea cărei legi e posibilă aceasta? Iată, 
aici vine în socotinţă învăţătura despre încorporarea 
lai Hristos. Era explicată, că a iubi pe fiecare om 
separat şi a se întrista pentra el a putut numai Atot
ştiutorul şi Atotputernicul Dumnezeu. Acum vom ve
dea, că transpunând sfinţenia Sa în inimile oamenilor, 
na a putut fi decât şl om. Mai pe scurt: Răscumpără
torul nostru a putut fi numai Dumnezeu-om, şi aşa 
şi este. 

(Va arma) 



Bibliografie 
Major adjutant Teofil Sidorovici şi G Enescu— 

Baghecf- Straja Ţârii — O credinţă şi un avânt, 
lucrare aprobată de Secretariatul O E. T. R, cu Nr. 
3523/1937 Bucureşti, 1937. — Lucrare închinată Ma-
jestătii Sale Regelui. Cuprinde, în partea I : Discursu
rile Maj. Sale, nouă la număr. Partea II: Sub titlul „O 
credinjă şi-un avânt", cuprinde lămuriri şi îndemnuri 
cu privire la organizarea şi educarea tineretului, un 
capitol tratând $i despre Biserică şi Străjerie. — Partea 
III: Rezumate din conferinţele doctrinare ţinule de I. 
P. Sf. Patriarh, N Iorga, Dr. C. Angelescu şi alfi şase 
bărbaţi mari ai neamului. — Partea IV: arată cum a 
luat fiinţă organizaţia O. E. T R. 

Cartea e foarte folositoare. Consiliul eparh'al o 
recomandă în deobşte. Achiziţionarea pentru bibliote
cile protopopeşti este obligatoare, ca şi pentru toate 
parohiile cu mijloace potrivite 

Prejul Lei 1 0 0 — . 
Oficiilor protopopeşti se vor trimite de Consiliul 

eparhial Alte exemplare vor fi procurate dela Libra-
ria Diecezană. 

Charles Guyon: Descoperirea porţelanului, ş> 
René Samoi: La Peile Roşit, traduceri de Aurelia 

Blaga, institutoare în Oradea, preţul fiecărei broşuri e de 
Lei 8.50. Traducătoarea, secretară la filiala societăţii 
ortodoxe naţionale a femeilor române din Oradea, ni a 
trimis aceste broşuri cu lămurirea (cuprinsă în prefeţele 
broşurilor), că urmăreşte compleciări de lectură, pe 
care a introdus-o, cu mult folos în clasele sale. — 
Vestim această lectură, pentru toţi aceia pe cari îi 
poate interesa, ca părinţi sau în altă calitate, precum 
şi în legătură cu bibliotecile parohiale pentru tineret. 
Broşurile se pot cere dela traducătoarea (.Oradea, Slr. 
General Moşoi, 16.) 

Informatiuni 
Cei cu treburi la Consiliul eparhial 

sunt avizaţi, pentru orientare, despre măsurile 
de mai jos, luate de cătră P. Sf. Sa Părintele 
Episcop, cu dispoziţia Nr. 6038/1937. Cab. 

1. Consilierii referenţi şi funcţionarii din 
gremiu vor primi vizita partidelor numai între 
orele 11 — 13, lăsându-U se astfel răgazul cuvenit 
pentru a-şi săvârşi lucrările încredinţate. 

2. Preoţii cu treburi aici, vor fi primiţi şi 
în birourile eparhiale numai în orele indicate 
şi numai îmbrăcaţi în reverendă. 

P. C. S a P ă r i n t e l e Nic . C r i ş m a r i u , preţuitul 
nostru colaborator, fost paroh în Bărăteaz, acum pen
sionar în Timişoara a dăruit sfintei biserici din co
muna sa natală Moşniţ» rente de Stat, în valoare de 
Lei: 50.000 (cincizeci mii), ca titlu de „fondulpreotului 
Nlcolae Crişmariu1*. lncrestăm şt această informaţie, 
lăudând fapta frumoasă, alături de mulţumită comunei 
bisericeşti. 

Convocare 
Ca binecuvântarea Prea Sfinţitului Părinte 

Episcop Andrei, convocam adunarea generală 
a secţiei Arad din Asociaţia Clerului „Andrei 
Şaguna", pe ziua de Miercuri, 22 Septemvrie 
Î937 orele 10 în sala mare a Academiei Teo
logice din Arad. 

O r d i n e a d e z i . 
/. La orele 9 Chemarea Duhului Sfânt 
2. La orele 10 deschiderea adunării. 
3. Raportul secretarului 
4. Raportul casierului. 
5. Raportai comisiei pentru fondai de 

ajutor. 
6 Restaurări. 
7. Propuneri. 

Preşedintele secţiei: Secretarul secţiei : 
Preot FloreaCodreanu Preot NicolaeCimpoeş 

Redacţional 
— Mulţumim celorce se interesează de cerce

tările noastre cu titlul „Specificul românesc unitx, 
şi răspundem, că articolele din chestiune, tocmai 
deaceea, le reproducem în broşură Pentru numă
rul de faţă, din motive tehnice, intrerupem publi
carea, dar vom urma. 

In ultimele noastre numere s'au strecurat câteva 
greşeli de lipar, din pricina că redactorul, absentând, 
n'a putui vedea foaia 'nainte de ieşire din tipar. Pe 
viilor, nădăjduim, cetitorii noştri vor fi scutiţi de incon
veniente de acest fel. 

Avizul Administraţiei: 
Ni-se solicită mereu numere din trecut, sub cu

vânt că n'ar fi sosit la destinaţie. In asemea cazuri, 
cei interesaţi sunt invitaţi să reclame, întâi de toate, 
la oficiul postai respectiv, deoarece revista o trimitem 
de aici regulat. 

Deoarece nu tipărim prisos de exemplare, nu
merele, cari lotuşi s'ar reclama de aici — dela Admi
nistraţie, nu dela Redacţie! — să fie cerute cel mult 
în 8 zile dela apariţie; altmintrea se prea poate să 
nu avem de unde le trimite. 

N' . 6232/1937. 

Concurse 
Prin aceasta se publică concurs cu termen de 

30 zile pentru conferirea pe durata exclusivă a anu
lui şcolar 1937/38 a burselor vacante din Fundaţlunea 
Teodor Papp, administrată de subsemnatul Consiliu 
Eparhial. îndreptăţiţi la acele burse sunt conform li-
terilor fundaţionale : a) rudeniile fundatorului, b) tinerii 
români ortodocşi din Gtula, cari studiază la noi în 
patrie, c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a)—b), ur
mează îndreptăţirea tinerilor români din dieceza Ara
dului după arondarea sa veche cari cercetează scoale: 
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elementare, gimnazii, licee, comerciale, industriale, de 
agricultură, militare, academii, universităţi şl institute 
teologice. 

La concurs se admit şi eleve. 
Concurenţii au aă-şi prezinte cererile la Consiliul 

eparhial subsemnat in termenul concursual cu urmâ-
toaarele documente în original ori autentícate la vre
un notar public : 1. Extras de botez din matricula bi
sericească provăzut cu clauzula oficiului parohial lo al, 
că petiţionarul şl azi aparţine Bisericii noastre. 2. Ru
deniile fundatorului să adaoge şi informaţiuni fami
liare, pentru dovedirea gradului de înrudire. 3. Atestat 
de neavere dela dregâtoria politică locală, cu date 
specificate despre starea materială a părinţilor con
curentului şi despre a sa proprie. Rudeniile încă au să 
prezinte asemenea dovadă. 4. Dovada de studii că în 
anul şcolar trecut a avut cel puţin media 6,50, iar 
universitarii despre toate cursurile, respectiv semes-
trale ascultate şi document despre examenele prestate. 
5- Concurenţii să dovedească, cu adeverinţă dela di
recţiunea şcoalei; de au sau na au bursă şi dacă au, 
ce sumă face aceea. 6. Studenţii universitari vor pro
duce şi certificatul decanatului respectiv despre con
duită şi despre aceea dacă mai au sau na bursă, şi 
dacă da, în ce sumă? 

Neobservarea condiţiilor de mai sus va avea de 
urmare, că cererile ajustate defectuos nu vor fi luate 
în socotinţă. 

Arad, din şedinţa Cocsiliului eparhial dela 3 
Sept. 1937. Consiliul Eparhial 

- • -
Nr. 6233/1937. 

Prin aceasta se publică concurs cu termen de 
30 zile, pentru conferirea pe durata exclusivă a anu
lui şcolar 1337/38 a burselor vacante din fundaţlanea 
„Episcopului losif Goldiş" administrată de subsemnatul 
Coaslliu Eparhial, -r- îndreptăţiţi la acele burse sunt 
conform literllor fundaţionale: a) rudeniile fondatoru
lui; b) în absenţa acestor, tinerii români ortodocşi 
din Socodor; c) în absenţa recorenţilor indicaţi sub 
a ) - b ) , urmează îndreptăţirea tinerilor români din E -
paihia Aradului cari cercetează orice fel de scoale. 
— Concurenţii au să-şi prezinte cererile la Consiliul E -
parhial subsemnat, în termenul concursas], cu urmă
toarele documente în original ori autorizate la vi'un 
notar public. 1. Extras de botez din matricula bise
ricească, provăzut cu clauzula oficiului parohial local, 
că petiţionarul şl azi aparţine Bisericii noastre. 2. 
Radenlile fundatorului să adauge şi informaţiuni fa
miliare, pentru dovedirea gradului de înrudire. 3 Ate
stat despre starea materială, liberat de diregătorla pc-
litlcă locală, cu date specificate despre starea mate
rială a părinţilor concurentului şi despre a sa propria 
Rudeniile încă au să prezinte asemenea dovada. — 
4. Dovada de stadii că în anul şcolar trecut a avat 
cel puţin media de 6 5 0 , iar universitarii despre toate 
cursurile respectiv semestrele ascultate şi document 
despre examenele prestate. 5 Concurenţii să prezinte 
dovadă dela Direcţiunea şcoalei: de au, sau nu, vre-o 
bnrsă şl dacă au, ce sumă face aceea. — 6 . Univer
sitarii vor prezenta şi certificatul Decanului respectiv 
despre conduită şi dacă au sau nu vre-o bursă şl dacă 
da în ce sumă? 

Neobservarea condiţiilor de mai sus va avea de 
urmare că cererile adjustate defectuos nu vor fi luate 
în socotinţă. 

Arid, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 3 
S ot 1937. Cois'llul Eparhial. 

No. 6 2 3 4 / 1 9 3 7 . 
Prin aceasta se publică concurs, cu termen de 

30 zile pentru conferirea, pe durata exclusivă a anului 
şcolar 1937/38, a burselor vacante din „Fandaţiunea 
Ş t e f a n A n t o n e s c u " , administrată de subsemnatul 
Consiliu eparhial. îndreptăţiţi la acele burse sunt, 
conform literilor fundaţionale, a) Rudeniile fonda
torului după fraţi şi soră; b) Descendenţii din David 
Nicoară şi Ana, părinţii soţiei fundatorului; — aceştia 
au preferinţă; după ei, c) Tinerii români ortodoxi din 
Eparhia Aradului, după arondarea sa veche, cari cer
cetează scoale secundare şi superioare. — Concuren
ţii au să şi prezinte cererile la Consiliul eparhial, în 
termenul concursual, cu următoarele documente, în 
original, ori autentif cafe de notar public: 1. Extras 
de botez din matricola bisericească, prevăzut cu clau
zula oficiului parohial local, că petiţionarul şi azi apar
ţine Bisericii noastre. — 2. Rudeniile fondatorului să 
adauge şi informaţiuni familiare, pentru dovedirea gra
dului de înrudire; — 3 Atestat de starea materială, 
dela diregătoria politică locală, cu date specificate 
despre starea materială a părinţilor concurentului şi 
despre a sa proprie. Rudeniile încă au să prezinte 
asemenea dovadă. — 4. Atestatul şcolar de pe anul 
trecut cu media cel puţin 6 50, iar universitarii despre 
toate cursurile respective semestrele ascultate şi docu
ment despre examenele prestate. — 5. Universitarii 
vor prezenta şi certificat de conduită dela Decanul 
respectiv, cu adausul: dacă au, sau nu, vre o bursă, 
— şi dacă da, în ce suma. — 6. Petiţionarii să arate: 
ce eventuală bursă mai au, dovedind cu adeverinţă 
dela Direcţiunea Şcoalei: de au, sau nu au bursă, şi 
dacă au, în ce sumă. 

Neobservarea condiţiilor de mai sus va avea de 
urmare, că cererile adjustate defectuos nu vor fi 
luate în consecinţă. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 3 
Sept. 1 9 3 7 Consiliul eparhial -•-
No. 6235/1937. 

Prin aceasta se publică concurs, cu termen de 
30 z le, pentra conferirea, pe durata exclusivă a anu
lui şcolar în curs, a bursei vacante din fundaţiunea 
„Ana lorgovict-Ebesfalvai", administrată de subsemna
tul Consiliu eparhial. îndreptăţiţi la aceea bursă sunt 
tinerii români ortodoxi din Eparhia Aradului, cari cer-
cet 'ază şcoalele secundare sau superioare. Concu
renţii au să prezinte cerere la Cons'liul eparh al, cu 
următoarele documente, îo original ori autentlcate la 
notar pabllc : 1. Extras de botez din matrlcula bise
ricească provăzut de oficiul parohial cu clauzula, că 
petiţionarul şi azi aparţin; Bisericii noastre. — 
2. Atestat despre starea materială, a petiţionarului şi 
a părinţilor săi, conţinând date precise şt specificate. 
— 3. Atestatul ş:o1ar de anul şcolar precedent cu 
nota med'e de cel puţin 6 5 0 ; iar universitarii dovada 
desore toate cursurile, respectiv semestrele ascultate 
sl despre examenul prestat la sfârşitul anului şcolar 
încheiat. — 4 Petiţionarii să dovedească cu certificat 
dela şcoala respectivă: dacă eventual au bursă, sau 
nu au. Universitarii vor dovedi cu certif cat dela De
canatul respectiv şi aceea, dacă na cumva le este re
proşată con 'Uita academ'că. 

Neobservarea condiţiilor de mal sus atrag; după 
sine, trecerea la ordinea de zi peste cererea petiţio
narului. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
3 S?pt. 1937. Consiliul Evarh'nl 




